开栏语:

你了解急救知识吗?遇上有人心跳骤停该怎么办?孩子不小心烫伤,家长该怎么急救?家庭成员聚餐时,突然有人被食 物卡住导致气道梗塞、出现窒息,该怎么处理?

"抢救不及时"、"没有得到正确、及时的帮助",这些字眼刺痛人心。面对突发事件,没有医生,就只能束手无策吗? 为了让更多的人认识到健康急救的重要性,更加全面、清楚地了解不同急救场面需要用到的专业急救知识,本版联合邵 阳市中心医院开办《急救指南》栏目,寄望通过我们的笔,普及规范、科学、实用的急救知识和操作技能,让人人都能成为危急 关头的"白衣天使"。

"120"急救电话,你会打吗?

记者 彭颖异

随着社会发展和人类活动空间的不断扩 大,各种突发事件、意外伤害事故不断发生,意 外伤害已经成为危害人类健康的全球性公共 么地方,加上情况紧急,慌乱之下在电话中 卫生问题。

据统计,我国每年各类意外伤害发生约2 亿人次,占全年居民患病就诊总人次数的4%, 死亡人数逾百万,占9%左右,是继肿瘤及心、 脑血管病之后的第四位死因。最为常见的意 外伤害主要有交通运输伤害、自杀、溺水、中 毒、跌落等,占70%左右。而公众在面对意外 伤害发生时往往手忙脚刮。不知所措,其中还 有一个突出的问题,就是有部分市民在拨打了 "120"急救电话后不会"说话"。

邵阳市中心医院急诊科主任唐会林表 示,遇上突发伤害拨打"120"急救电话,是所 有人眼中的"常识",但这项常识却不是人人

都正确掌握了。最突出的问题表现在电话 拨通后,部分求助者说不清楚具体地址,尤 其是外来人员和青少年,由于不了解情况, 在拨打了"120"后可能根本不知道自己在什 就更交待不清楚具体地址,让接听电话的调 度人员也一头雾水。还有一些人交待完情 况后喜欢询问各种问题,例如:"你们什么时 候能到""你们安排哪家医院过来接"等。出 现这些情况,都会耽误救护车的到场时间。

唐会林介绍,当"120"急救电话拨通后,一 定要以精练、准确的语言将重要的内容讲清 楚,不要涉及无关的话题,以免耽误时间。在 电话中一定要讲清楚患者的性别、年龄,目前 最危急的情况;患者所在地的详细地址和联系 电话号码(一定要注意保持通讯通畅),以及等 候救护车的确切地点;意外灾害事故还需要说 明伤害性质、受伤人数等情况。

唐会林建议,市民在人住一个地方后,应 该第一时间了解清楚自己所在的具体地址,如 社区名称、几栋、几门、几号等信息,防止在家 中发生意外时拨打急救电话却说不清楚。外 出时如果发生意外或者发现他人受到伤害,在 拨打急救电话后,若遇到地址弄不清楚的情 况,白天可以询问身边经过的人,或者直接由 知道具体地址的人来说明详细地址;夜间无人 的时候,可以看看周围的路牌、明显的标志性 建筑物或广告牌来帮助定位。

此外,为了赢得最佳抢救时间,救护车都 是从距离伤病员最近的医院出发,送入的医院 也是采取就近人院原则。拨打了"120"急救电 话的市民在说清楚意外伤害的情况、地址和联 系方式后,要尽快挂电话,不要询问过多其他 的内容,以免妨碍调度人员派遣救护车。

急救指南



4月18日,中国人寿财产保险股份有限公司邵 阳市中心支公司组织31名工作人员参与无偿献血, 共献血10850毫升。

无偿献血志愿者集中"充电"

本报讯 为提高无偿献血志愿者应对突发灾难 和意外伤害的急救能力,4月16日,市中心血站联合 市无偿献血志愿者服务大队在新邵县举行市无偿献 血志愿者急救培训会,50余名志愿者参加培训。

此次培训邀请市中心医院急诊科专家授课,采 取理论讲解、示范操作、学员互动等多种形式,对志 愿者进行健康教育和应急救护知识培训,使他们熟 悉现代医疗救护新概念,掌握基本的救护理论、心肺 复苏技能以及止血、包扎、骨折固定等现场急救方法 和急救原则,从而提升 17.11 其志愿服务水平。

(伍 洁)

我市启动"肿瘤防治宣传周"活动

献血热线: 5633612

将"肿瘤君"拒之门外

本报讯 4月15日至21日是第23个"全国肿瘤 防治宣传周"。15日上午,由邵阳市癌症康复协会、 邵阳市中医医院、邵阳市肿瘤防治学校联合举办的 第23届"肿瘤防治宣传周"活动启动仪式暨邵阳市 肿瘤防治学校2016年度优秀教师、优秀学员表彰大 会在市中医医院隆重举行。

今年肿瘤防治宣传周的主题是"科学抗癌,关爱 生命——加强健康教育,远离不良习惯",倡导人们 通过适量运动、科学减肥、戒烟限酒、健康养生、规律 作息、快乐生活、均衡膳食、防癌人口等推动癌症的 有效防治。

宣传周期间,市癌症康复协会、市中医医院还将 举办公园健步走、中华通络操表演以及专家义诊、科 普讲座等系列公益活动。

(记者 刘敏 通讯员 马田)

我市举办继发性甲旁亢诊治新进展高峰论坛

为肾病规范诊疗注入新理念

本报讯 4月14日,市医学会肾脏病专业委员 会继发性甲状旁腺功能亢进诊治新进展高峰论坛 在邵阳学院附属医院举办。来自我市各级医院的 医疗骨干共200余人齐聚一堂,聆听专家讲座,参 与学术交流。

此次学术交流会以继发性甲状旁腺功能亢进临 床治疗的新观念、新方法、新进展为主题,湘雅医院 的周巧玲教授、邵阳市中心医院的戴爱民副主任医 师、邵阳学院附属医院的胡杨青教授等我省肾脏病 学界的知名专家,分别就继发性甲旁亢及慢性肾脏 病骨异常诊治等主题进行现场讲解培训和指导。

此次高峰论坛的举办,将推动我市肾脏疾病诊 疗水平的进步,为各医疗单位开展肾脏疾病诊疗提 供借鉴,并将提高和带动我市肾脏疾病规范化治疗 (记者 胡梅)

② 邵阳学院 附属医院

百姓满意 兴院之本

24小时 6739-5500120

地址: 邵阳市宝庆西路16号



2017年4月22日 9:30——10:30

胡老师13677426543

朱老师18390764893

咨询电话: 内容:情绪的觉察——

如何与自己的情绪相处

主讲:王瑞见(主任医师)

地址:邵阳市西湖南路市脑科医院三楼团体心理辅导室

15 分钟缺牙"重生" 67岁老人无痛感

记者 刘敏

种牙疼不疼? 出血多不多? 手术时间长不 长?不少市民因为牙齿缺失,早想种牙,但因为不了 解种植牙而难以抉择。为了让需要种牙的市民亲眼 看看牙到底是怎么"种"出来的,从而吃上一颗定心 丸,4月15日,邵阳雅贝康口腔直播"种植牙"手术, 近200位市民同记者一起现场见证了67岁老人缺牙 "重生"的过程。

67岁的银老因全口牙周病,之前在雅贝康接受 了治疗,目前,一颗牙齿已全部缺失,另外一颗是烂 牙,有残根。因为看中了雅贝康口腔的专业性以及 雄厚的技术力量,他选择在此解决缺牙烦恼。

当天14时18分,银老开始接受手术,为他实施 手术的是院长张宁博士。手术采用局部麻醉,对那 颗有残根的牙齿进行即拔即种。拔除无法使用的残 根后,在缺牙部位利用专业的种植机进行备洞,再将 种植体植入牙槽骨内……整个手术时间不超过15 分钟。术后,银老告诉记者:"一点痛的感觉都没有, 张院长的技术非常娴熟、专业。我现在感觉很好!"

据了解,这已经是雅贝康口腔第三次开展种植 牙直播活动了。当天,在活动现场,工作人员还为大 家展示了种植牙拉力实验,并邀请曾接受过种植牙治 疗的市民现场品尝坚果,见证种植牙咀嚼的效果。此 外,医院为当天到场的市民提供了免费口腔检查,帮 助大家消除口腔健康隐患并提升口腔健康意识。

见 如 那 真 功



彭颖异 郭晓波

扎止血带、垫棉花垫、寻找静脉、棉签 消毒、穿刺、贴上医用胶带、松开止血带, 很细、很难找,这个小姑娘这么短时间就 一整套静脉穿刺动作驾轻就熟;"又快又 帮我打好了,非常不错!" 轻""一点都不疼",一声声赞叹不绝于耳 ……4月18日,在市第二人民医院举行的 用谦逊有礼的服务态度和高水平的静脉 穿刺技术收获了32名病人的肯定。

68岁的姚女十是32名"体验病人"之 务患者。

一,为她进行静脉穿刺的护士前后用时仅 30秒。对此,姚女士给出了"非常满意"的 评价,"我经常要打针的,知道自己的血管

静脉穿刺是临床护理工作中最常 用的基础操作之一。该院护联主席李 "静脉穿刺一针见血"操作比赛上,护士们 旺君介绍,下一阶段,医院还计划进行 全院大练兵竞赛,组织全院护理人员集 训静脉穿刺技术,以更好的技术水平服

语言障碍、社交困难、行为异常

三大问题并存,警惕孩子患自闭症

记者 彭颖异

在刚过去的4月2日"世界自闭症日",自 闭症患者这一特殊人群受到了许多人的关注

据了解,自闭症患者多数是从儿童时期发 育阶段出现包括语言、行为以及社交沟通能力 的障碍,却没有得到相应的注意和纠正,慢慢演 变成自闭症的。那么,究竟什么是自闭症? 自 闭症都有哪些表现? 孩子出现自闭症的症状 后,家长又该怎么做? 让我们来听听邵阳市中 心医院康复科主任曾明安怎么说。

曾明安介绍,自闭症也叫孤独症,典型的孤 独症患者还伴有智力问题。患自闭症的孩子有 三个常见表现:一是语言问题,孩子不说话或者 原来说话后来又不说了;二是社交问题,突出表 现在不理人,别人叫他也不理,甚至连家长叫名 到正规医院的专业科室进行检查,除了癫痫 字都不理;三是存在异常行为。一般来说,以上 三种情况共同出现基本就可以判定为自闭症。

"自闭症虽然有典型的表现,但还是很容易 被家长忽略, 归根结底是家长没有对孩子的异 改善, 且越早进行训练收效越好。

常表现予以重视。"曾明安说,在发育阶段,孩子 的语言、行为以及社交沟通能力都是在逐步发 育的,而患自闭症的孩子往往在某些方面发育 得比一般孩子要差,碰到这种情况时,不少家 长会觉得孩子就是发育慢点,慢慢就追上 了。比如说,正常的孩子在三四个月大的时 候就可以灵活地追着人脸看,跟人有交流,会 被逗笑,如果别人抱,还会出现认生大哭的表 现;患有自闭症的孩子则对外界的刺激表现 出不感兴趣,也不会出现认生反应,但这在家 长眼里,可能是孩子比较喜欢安静,还有的家 长会觉得孩子不认生是好事。随着年龄的增 长,这些不听、不看、不应的表现会越发明显,家 长一定要及早发现自闭症孩子的表现或是有社 所以常有家长带孩子治疗几个月后发现进展 交功能障碍发育问题的孩子的指征。

曾明安表示,患有自闭症的孩子应尽早 或者其他由疾病引起的自闭症外,最好的治 疗办法就是综合康复,通过特殊教育、心理治 疗、康复治疗、康复训练,让孩子的症状得到

据介绍,目前最常用和有效的自闭症治疗 方法,就是结构化训练和应用型分析。结构化 训练是依照自闭症孩子的刻板习惯,把他的 每一天活动都列成图表安排好,这样他的情 绪比较稳定,能够进行结构化的管理。应用 型分析则是运用行为分析的方法,把孩子要 学的东西一步步分解得很细,然后一步步通 过行为分析进行训练。

目前,市中心医院已拥有比较全面的康 复队伍,可以帮助自闭症患者进行康复治 疗。专业的康复治疗师可以为孩子制定个体 化康复训练,并根据孩子的表现调整康复项 目;语言治疗师可以专门针对孩子的语言发 育做相关训练;心理治疗师可以针对孩子的 一些异常行为加以纠正,通过循序渐进、个体 化的康复训练,让孩子逐渐回到人群中,适应 社会环境。不过,曾明安也强调,自闭症孩子 训练见效非常缓慢,因为患有自闭症的孩子 不喜欢与人沟通,对医生想要灌输的东西很 难接受,孩子想表达的情绪也很难表达出来, 不明显,便认为治疗没有作用。其实,就自闭 症儿童康复的情况而言,虽然过程比较缓慢, 但还是有效果的,只要坚持训练,还是会对孩 子融入正常社会生活有所帮助。

康复之友